

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Zig-zag

Cuestión de gustos

En esto de las diversiones lo mejor es dejar que cada uno elija la clase de fiestas que más se acomode á su gusto, en la seguridad de que todos sabrán cohonestar sus aficiones con palabras ó conceptos más ó menos expresivos. Un devoto del arte de torear poseerá siempre mil razones á mano para disculparse ante sus detractores. El que guste del teatro resolverá todas las críticas diciendo que una comedia ó un drama enseña, y que el teatro es educativo. El que opte por el boxeo asegurará que los ejercicios físicos son muy de su agrado. Los que prefieren las carreras de caballos harán valer la excusa de que es necesario proteger la raza de los sementales. Balandristas y automovilistas demostrarán que con sus diversiones se desarrollan las industrias nacionales. Los religiosos justificarán siempre sus agradables pasatiempos achacándose los á la fe ó á las creencias. Mas el resultado apetecido por todos, valiéndose de mil medios distintos, no es otro, á lo postre, que distraer y hacer agradables los ocios.

Esas gentes que pasean, cirio en mano, no hacen ni más ni menos que aquellas otras endomingadas que concurren á los toros ó se van á merendar á cualquier parte. Lo único que en ellas varía es el pretexto con el cual justifican sus diversiones. Todo lo demás es lo mismo. Cuestión de gusto. Pero como las gentes no pueden reglamentarse, bueno es dejar que cada uno realice su antojo, ya que eso parece hacerlos venturosos. El que guste de los toros hace mal en creer que otro puede ser dichoso con los paseos y estocadas de Vicente Pastor. El que gusta de las procesiones piensa mal si piensa que un aficionado á los lances de capa del "Gallo" puede ser completamente venturoso decorándose con una medalla y paseando un cirio por las calles. Y así todo. Los cuplés que canta la Font tienen su público, como tienen el suyo los moletos y las piezas musicales del arte sagrado. Esos públicos, en músicas distintas, religiosa una y picaresca la otra, hallan el placer buscando la satisfacción codiciada, y nunca carecerán de una buena excusa para disculpar sus predilecciones.

Considerados desde este punto de vista todos los espectáculos públicos, sin perjuicio alguno, se advierte que toda la trascendencia que se le concede á una fiesta, llámase procesión, toros, teatro, etc., se reduce á muy poca cosa. Y no se arguya que la importancia no está en la diversión sino en los gritos que en el transcurso de ella se profieren. En los toros también se grita en pro y en contra de los lidiadores, y en el teatro se hace lo mismo. Los gritos de una procesion, hijos del entusiasmo del momento, no tienen más valor de los olés y viva tu madre de cualquier asistente á la fiesta nacional. ¿Que puede haber bronca en una procesion? Bronca y bofetadas hay en las corridas de toros por si una espiada fué alta ó baja, y, no obstante, ni la fiesta se suspende ni los aficionados á ella creen que se hundirá el cielo. La cuestión es pasar el rato, distraerse cada uno según sus gustos, y nada más. Que las diversiones tengan otros nombres y requieran otro ambiente, no modifica en nada su esencia. De ahí la conveniencia de dejar que cada uno se divierta como pueda y quiera, conforme á su gusto.

GUSTAVO.

Estadísticas curiosas

Los que cobran del presupuesto

DICE un periódico: "El prelado que cuenta más años en la dignidad episcopal en España es el cardenal arzobispo de Santiago, señor Martín de Herrera. Nació en Aldeadávila de la Ribera, provincia y diócesis de Salamanca, en 26 de Agosto de 1835; fue preconizado arzobispo de Santiago de Cuba en 5 de Julio de 1875, y trasladado á Santiago de Galicia en 14 de Febrero de 1889.

Fue creado cardenal de la Santa Iglesia Romana en 19 de Abril de 1897.

Lleva, pues, treinta y seis años de arzobispo."

Y añadimos nosotros: Si lleva treinta y seis años de arzobispo, catorce de ellos con la dignidad cardenalicia, resulta que habrá cobrado del presupuesto la bonita cantidad de 1.474.000 pesetas, sin contar lo que percibiera durante los años de episcopado, canónigo y cura, y sin incluir tampoco otras cantidades que percibe por misas y reparto de los ingresos en las arcas de los cabildos que sucesivamente ha ido presidiendo.

El mismo periódico inserta esta otra biografía:

"El prelado que lleva más años en la misma Sede es D. Vicente Santiago Sánchez de Castro, obispo de Santander.

Nació en Peromingo, diócesis de Plasencia, provincia de Salamanca, en 25 de Julio de 1841, y fué preconizado obispo de Santander en 27 de Marzo de 1884, donde reside hace veintisiete años."

En esos 27 años lleva cobrados el Sr. Sánchez de Castro sólo del presupuesto español 715.500 pesetas.

Esperamos que los reaccionarios vayan publicando biografías para comentarlas con cifras; todos los biografiados podrán ser muy buenos eucarísticos, pero sus millones le cuesta al contribuyente español.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 17 (20).

Marruecos

El Presidente del Consejo señor Canalejas afirma que no hay motivo de alarma con relación á los actuales asuntos de Marruecos.

Petición

El señor Canalejas ha pedido á la prensa africanista que cese en sus ataques á los franceses.

Las relaciones

Añade el señor Canalejas que por ahora son inmejorables las relaciones entre España y Francia.

Estado de salud

Comunican de Larache y Alcázar que en ambas posiciones reina una completa salubridad.

La situación

La actual situación en lo que se refiere á España es de una aparente tranquilidad.

Madrid 17 (22.)

De correos

Se ha firmado ya el decreto autorizando el cambio de paquetes postales entre las Islas canarias y las poblaciones africanas.

Canalejas

El señor Canalejas insiste en sus declaraciones de que no hay motivos en absoluto para preocuparse ni disgustarse por la presente cuestión de Marruecos.

Las relaciones

Reafirma también que las buenas relaciones entre España y Francia no han sufrido alteración alguna.

Calzadilla

El comisionado tinerfeño D. Emilio Calzadilla ha regresado ya de Panticosa, adonde marchó hace algunos días.

Se confirma

Se ha confirmado la versión de que los comisionados señores Pérez Armas, Pérez Díaz y Rumeu esperaban en Lisboa la llegada del señor Calzadilla.

Con este motivo llegarán á Tenerife todos juntos, menos el señor Van-Baumbergem.

Martí

El Alcalde de Tenerife D. Juan Martí Dehesa continúa en el extranjero.

A Lisboa

El señor Calzadilla ha marchado á Lisboa con objeto de reunirse con los demás comisionados que le aguardan en la Capital de la vecina República.

La despedida

Se le tributó una cariñosísima despedida.

Acudieron todos los representantes de Tenerife y Palma, y casi toda la colonia Canaria residente en Madrid.

La despedida hecha al señor Calzadilla fué verdaderamente entusiasta.

La salida

Los comisionados de esas islas embarcarán el día 19 con destino á Tenerife.

Vicenti

El diputado por Tenerife don Alfredo Vicenti les visitará en el próximo mes de Septiembre.

Mesa

El diputado por Tenerife don Alfredo Vicenti les visitará en el próximo mes de Septiembre.

El diputado por Tenerife don Alfredo Vicenti les visitará en el próximo mes de Septiembre.

El diputado por Tenerife don Alfredo Vicenti les visitará en el próximo mes de Septiembre.

El diputado por Tenerife don Alfredo Vicenti les visitará en el próximo mes de Septiembre.

LABOREMOS

AHORA que el paréntesis abierto á la solución del que se ha dado en llamar «problema canario», nos da respiro, opinamos nosotros, sin que tengamos por infalible nuestra opinión, que debiéramos los republicanos dar toda la cohesión posible á nuestras fuerzas dotándolas de los organismos directivos de que carecemos.

Por fortuna, nuestra hueste es la más numerosa de todas las que integran los partidos políticos locales, y de día en día se robustece más y más con el elemento juvenil, que viene á nosotros ansioso de lucha, lleno el corazón de nobles entusiasmos y de amores á la República, y deseoso de ofrendar sus potentes bríos al Ideal.

Esta misma circunstancia, la de ver engrosar las filas republicanas sin esfuerzo alguno de nuestra parte, por la sola grandeza de la Idea; esta circunstancia, unida á nuestra connatural apatía, nos hace proceder con cierta tibieza en importantísimas cuestiones que merecen más atención y celo que los que les prestamos.

No quieran los suspicaces ver en nuestras palabras segunda intención, quisquilla ni censura alguna de ningún género para nadie. Hablamos con entera sinceridad y buena fe. Si á censurar fuésemos, comenzáramos por nosotros mismos, porque todos, salvo excepciones respetabilísimas que están muy por encima de amonestaciones y requerimientos, siquiera sean fraternales y sin más autoridad que la que prestarles pueda nuestro buen deseo; todos, decimos, quiénes por un motivo, quiénes por otro, somos culpables de que sucedan muchas cosas que no debieran acontecer.

Hacemos esta aclaración, porque deseamos que nuestras palabras se interpreten en su más recto sentido. Ni queremos entablar polémicas familiares que á nadie más que á nosotros perjudican, ni nos placiera que se nos midiese con distinto metro del que nosotros empleamos para medir á nuestros amigos. Escribimos estas líneas bajo el pleno dominio del espíritu de concordia que en todo tiempo ha inspirado nuestros actos, aunque en algunos casos se hayan interpretado torcidamente nuestras modestas observaciones.

Nos duele, claro está, poner el dedo en la llaga; pero, nos duele más aún ver el estancamiento en que vegetamos contagiados por la abulia ambiente. Mucho somos, mucho pesamos en los destinos del país. Pues, más podemos ser, más podemos pesar con un ligero esfuerzo de nuestra parte.

Todos sabemos, pero consideramos preciso recordarlo, que en 30 de Octubre próximo pasado acordó el partido republicano la renovación de sus Comités, acuerdo que se imponía y que fué cumplimentado con un buen deseo de servir á la causa, con una alteza de miras y un tan grande entusiasmo por parte de todos y muy singularmente de la juventud, que nos llenó de satisfacción. Mas, he aquí que, por causas que no es preciso mencionar, surge un incidente, renuncian sus cargos algunos de los miembros del Comité

de esta Capital, y nuestro queridísimo y digno jefe se ve en la necesidad de aceptar las dimisiones que se le presentan. Y en tal estado quedó y continúa la cuestión. De manera, que el partido más potente de la isla y en particular de la Capital. Esto, que quizás en opinión de algunos no revista importancia, para nosotros la tiene, y mucha. El Comité es el elemento directivo, la neta representación del partido, en él está contenida toda la autoridad de que la libre elección le reviste.

Hoy por hoy, la representación del partido en la localidad, es unipersonal, toda entera se halla vinculada á la respetable, á la dignísima y noble figura de nuestro querido jefe D. José Suárez Guerra, por infinidad de conceptos merecedor de laudos y respetos. Pero, todos sabemos y deploramos con el alma entera, que sus achaques le impiden vivir la activa existencia de la lucha; todos sabemos y deploramos que ese espíritu siempre joven, consecuente y abnegado, no puede hacer cuanto quisiera porque los años le traicionan. Aparte de esto, las democracias, para ser tales, necesitan de representación pluripersonal, y el partido republicano dentro de su seno, debe ser la fiel y más elevada manifestación de la democracia.

Triste es confesarlo; pero, si mañana se invitase á cualquier acto público á los Comités republicanos de la provincia, se vería que la Capital carece de ese organismo. Si mañana fuere preciso una acción combinada entre los elementos directivos del partido, nos halláramos con que nosotros carecemos de dirección, y los Comités locales de las demás poblaciones del Archipiélago verían que nosotros, los que debemos dar ejemplo, carecemos de perfecta organización.

¡Bello papel representaríamos!... Mediten nuestros correligionarios sobre todo cuanto dejamos expuesto, y digámonos si podemos seguir como estamos.

Clima de esta Capital

Día 17 de Julio
Temperatura máxima á la sombra 24'3
Mínima 19'3
Oscilación 5'0

La retirada de Lerroux

Lo que dice "El Radical"

Soñaba el ciego que veía.—Bisa para todo el año.

EN La Epoca de anoche encontramos un telegrama de Mencheta en que se dice que es voz pública en Barcelona la retirada de Alejandro Lerroux de la política si no consigue acabar con las disensiones que dividen á los concejales radicales.

No sabemos qué admirar más ante esta noticia estúpida, si la perspicacia de la Agencia Mencheta, ó la credulidad del órgano conservador, ó la buena fe que demuestran ambos siempre que de algo relacionado con Lerroux ó con su Partido se trata.

Tiene positiva desgracia nuestro amigo. Después de tantos años de vida pública; después de las innumerables discusiones que en torno de su representación y de sus actuaciones en la política se entablaron; después de haber sido el blanco constante y de la preocupación casi única de los monárquicos... salimos ahora con que los plumíferos mauristas no conocen al caudillo radi-

cal, que á tanto vale el suponerle capaz de rendirse por las causas y motivos apuntados.

Sospechar que Lerroux es hombre de voluntad tan flaca y de espíritu tan pusilánime que ante las supuestas disensiones de algunos concejales de su Partido abandone la lucha en que ha jurado perecer ó triunfar, hace, sencillamente, reír.

Si era esto como mero pasatiempo estival lo que se proponían Mencheta y La Epoca, los felicitamos por el éxito de la ocurrencia.

En el Partido Radical ha causado resonante hilaridad esta inocentada maurista.

DE MARRUECOS

LO QUE DICE JAURÈS

¡ELIZAMENTE Francia acogió con calma la noticia del envío de un cañonero alemán á Agadir. No ha visto en ello una provocación de Alemania, un deseo brutal de humillar ó de tantear las fuerzas, sino solamente una aspiración, un poco rudamente significada, á que se tengan en cuenta los intereses alemanes en el asunto marroquí.

En estas condiciones son posibles las negociaciones hacia una solución amistosa. El Gobierno francés cometería un crimen ó una locura, si enviase á Agadir ó á las inmediaciones de Agadir cruceros que pareciesen encargados de vigilar al cañonero alemán.

A este cañonero se sumaría enseguida otros, y bien pronto las flotas de Francia, Alemania, y, sin duda, de Inglaterra, se concentrarían en aguas marroquíes. Eso sería la guerra á breve plazo.

Si hubiese en el Ministerio francés aturdidos, vanidosos ó embrolladores funestos que pensasen en esa operación, habría que decretarlos, incontinenti, incurso en alta traición. Este siniestro rumor se ha propagado, pero, por lo que hemos podido averiguar, parece que resulta falso.

Hay que esperar que en los Consejos del Gobierno inglés predomine también la moderación y la prudencia. El reconocimiento eterno de los hombres de buen sentido y justicieros, en toda Europa, en toda la humanidad civilizada, acompañaría á los ministros ingleses que, resistiendo á las sugestiones chauvinistas, rehusasen abrir la era de las dificultades y de los peligros. Les sería imposible, por otra parte, escandalizarse del acto de Alemania después de haber permitido á Francia, marchando sobre Fez, una interpretación tan deshogada del tratado de Algeciras.

Es preciso negociar dentro de un ambiente de paz. ¿Pero sobre qué base?

Los que en Francia creen que Alemania puede apartarse de Marruecos y permitir ocupar y desmembrar el Imperio africano, á cambio de compensaciones en otra parte, me parecen torpemente engañados. En lo que Francia é Inglaterra pueden ofrecer á Alemania, no hay nada que pueda compensar á los alemanes de la pérdida total y definitiva de toda esperanza, de toda influencia en Marruecos. Alemania permanecerá en Agadir y extenderá su acción por el Sur, á menos de que obtenga garantías firmes contra la posesión por Francia del Imperio marroquí. Alemania dirá: Preparad el reparto de Marruecos, dándome mi parte ó permitidme que sólo me retire cuando os retiréis vosotros.

Y esta última solución es la necesaria, la única. Hay que gritar: "¡El acta de Algeciras ha muerto! ¡Viva el Acta de Algeciras!"

Es preciso doctar de virtud y de verdad el acuerdo internacional violado por todas partes. Es necesario que Francia, España, Alemania, respeten la integridad y la dependencia de Marruecos, restituyendo al Sultán los medios de gobernar, financieros y políticos, retirándose al mismo tiempo del territorio marroquí. Que todo el mundo se vaya de allá á la vez y que todas las potencias renuncien á desbordar sus apetitos en torno de la bestia ¡que respira todavía!"

Todas las mandíbulas se encontrarán al través de la presa, rechinando sus dientes al chocar unas con otras, y mezclando sus espumas sangrientas. El derecho y la paz quieren una vez más aún, que se deje de invocar el Acta de Algeciras para mejor violarla; pero que se restablezca su verdad. Para no-

sotros, los franceses, que fuimos los primeros en violarla ó en consentir que la violaran nuestros coloniales, la responsabilidad sería enorme, y una guerra por esta causa originada, sería un crimen derivado de otro crimen.

Que los gobernantes de todos los países tomen nota de esto. Si por una hipótesis monstruosa, ellos desencadenan un conflicto internacional, á propósito de Marruecos, el fuego de esta guerra absurda y odiosa determinaría terribles explosiones revolucionarias.

El proletariado europeo no quiere aventuras, y no hay régimen bastante fuerte para resistir la convulsión.

LOS COMISIONADOS DE CANARIAS

De El Liberal.

EN el rápido de Portugal salieron ayer para Lisboa, donde embarcarán con rumbo á Canarias, los señores D. Benito Pérez Armas, D. Juan Rueme y D. Alonso Pérez Díaz, que juntamente con otros distinguidos comisionados, vinieron de Tenerife y de Santa Cruz de la Palma, á informar contra el proyecto de reorganización administrativa del archipiélago.

Muchos paisanos y amigos acudieron á despedirlos á la estación del Norte, y se quedaron sin poder hacerlo muchos más que habían bajado, por equivocación á la del Mediodía.

Viaje feliz deseamos á los ilustres canarios, que han sabido granjearse en Madrid innumerables afectos. Y que, además, con su talento y su esfuerzo, dejan ganada la causa de la unidad de Canarias dentro de un régimen semi-autonómico.

DE "LA REGIÓN"

CON mucho gusto vemos que *La Región* de hoy, presentándose correctamente y ciñéndose á las buenas formas que nosotros le atribuimos desde un principio, propone una solución eficaz y atinada al enojoso asunto que mantuvo en polémica á dos estimados compañeros.

Nos satisface altamente esa actitud, puesto que fuimos nosotros quienes dimos primero la voz, y quienes, sufriendo duros conceptos, nos limitamos á contestar de manera harto contenida y cortés.

También fuimos los primeros en lamentar las peligrosas apariencias del asunto; los primeros en señalar perjuicios, y los primeros en desenterrar el anónimo, seguros de que bajo la luz, hallarían las cosas más correctas y más digna solución.

Así, pues, nos place la actitud del joven colega, secundando la nuestra.

En cuanto á lo que afirma acerca de las alusiones que no iban dirigidas, según dice, á nuestro compañero de Redacción, también nos ha satisfecho sobremedura.

Aquel pipipilo, que de modo alguno podíamos admitir sino á título de honda ironía, más bien nos ofendía que halagaba. Sepa el colega que aquello lo considerábamos como la cristalización de un obstinado deseo de molestarnos, y nada más.

Ahora bien, pasando por alto el otro artículo *De Costumbres*, del que no nos volveremos á ocupar, sabrá el colega que hasta hoy hemos sido nosotros los únicos que le hemos atacado; los únicos que nos hemos ocupado para bien ó para mal de sus argumentaciones políticas; los únicos, absolutamente los únicos, que hemos prestado atención á sus dimes y diretes.

No es natural que el colega en su defensa se hubiera dirigido á nosotros? No es lógico que *La Región* al reafirmar la decidida eficacia que atribuye á la digna comisión conservadora en la actual situación de los asuntos canarios, se refiriera á nosotros, que días tras días hemos venido aconsejándole cordura y sensatez y afirmando que esa labor hecha en pro de Tenerife, obra es de todos sus buenos hijos y no de su partido solamente?

Si hemos sido nosotros los únicos en prestar atención á sus razones, y únicos también en oponer otras razones á las suyas, ¿no se explica claramente que consideremos que á nosotros vienen dirigidas todas las pullas que el colega arroja para la defensa de sus afirmaciones?

¡Lógica, señor!

Conste. Creímos que aquella implacable ironía era dirigida á nosotros, porque de ninguna manera consideramos natural que alguien que se ve atacado, se desande en improperios á las nubes, cuando el rival está á su lado y disponen ambos de las mismas armas y de fuerzas iguales.

Pero nos alegramos de la sinceridad del colega. Si algún resquemor pudo quedar nos por aquella maldita ironía, ha desaparecido totalmente.

No ha sido por nosotros; pues, nos place y nos honra.

Nos place no ser víctimas de la sutil ironía del cofrade.

Nos honra por razones que hoy no queremos exponer á *La Región*.

Y si nuestra carta fué dirigida al director de *La Región*, atribuyendo esa dirección á quien no la tiene, fué

porque así lo han dicho personas de esa casa: el ilustre Sr. Administrador, el respetable redactor, originador del incidente. Todos han manifestado que la dirección la ostentaba el señor redactor aludido.

Luego, no hay equivocación, sino engaño.

Que conste.

Eucaristía y sicalipsis ó janda la hostia!

SEGUN leemos en *El País*, de Madrid, en el "Trianon Palace", lindo y favorecido templo de las variedades, hubo un formidable escándalo hace unas noches.

La empresa del "Trianon", creyendo sin duda que la eucaristía y la sicalipsis son como el café y la leche, el vino y el agua de Seltz, y el pepino y el tomate que se pueden ingerir revueltos y "sentar" bien, tuvo la idea luminosa de hacer un pisto con la Goya, el Mono, la Vigné, el garrotín y la procesión eucarística, y resultó una ensalada de voces, y poco le faltó para que no resultase una ensalada de palos.

Estrenábase una película de la procesión del Congreso eucarístico en Madrid, y apenas las figuras de los congresistas aparecieron en el blanco lienzo, parte del público empezó á protestar, pidiendo á grandes voces que se retirara la película.

Y es natural que así ocurriese; pues, si todos nos hemos reído de los tipos ridículos que han alegrado las calles de Madrid durante las fiestas eucarísticas, en el cinematógrafo son estas figuras más grotescas y repugnantes.

Unos espectadores se reían, otros se indignaban de las risas, y arrebata el escándalo que era una bendición.

Luego, sucede que los ornamentos é "ingredientes" de culto, vistos en película, no inspiran respeto, ni devoción, sino todo lo contrario, y por eso se comprende que en el "Trianon Palace" se gritase:

¡Anda, la hostia! ¡La hostia, Pepal!

¡La hostia de Pathé, etc., etc.

Por fin se retiró la peregrinación y los pendones en película; pero, hubo contra-protesta, y en la duda de dar un número con pulga ó sin ella, ó una nueva proyección eucarística, se optó por esto último, previo sermón de un espectador que habló sobre la libertad y la película, bien entendidas.

No todos los espectadores quedaron convencidos por el predicador del salón sicapilítico, y éstos, los que no quedaron convencidos, siguieron protestando durante la proyección y exclamando en los momentos más solemnes:

¡Anda, la hostia! ¡La hostia, Pepal!

¡La hostia del Trianon!

Hay que ver eso, hay que palpar el milagro de la soldadura de la pulga y la hostia, aunque sea en película.

Hay que ver esa peli... peli... peli... cula.

Que la pidan para el Parque Recreativo.

¡Lo que nos vamos á reir!

¡Anda la órdiga!

ATENEO DE TENERIFE

Una velada

COMO ya saben nuestros lectores, el próximo día 26 celebrará este Centro una magnífica velada en conmemoración de la gloriosa fecha del 25 de Julio.

Este acto será, indudablemente, de una gran trascendencia é importancia, pues se sabe ya que entre los elementos que tomarán parte se halla el ilustre orador canario D. Benito Pérez Armas, quien además leerá un trabajo que con tal objeto ha enviado desde Madrid el celoso diputado por Tenerife D. Antonio Domínguez Alfonso.

También realizarán la importancia de la fiesta los señores Verdugo, Izquierdo, Maffiotte, Castro Díaz, y algunos otros valiosos elementos de La Laguna y esta Capital.

Digna de todos los elogios es esta labor de la actual Junta Directiva, que trabaja activamente por que el nombre del Ateneo llegue á la altura que por su significación le está señalada.

Igualmente se dice que en la velada del 26 de Julio tomarán parte algunas señoritas de revelantes méritos artísticos y desconocidas aun de este público, las que están ya comprometidas con objeto de llevar la nota de belleza á tan simpática y patriótica fiesta.

Nuestra magnífica banda municipal, tan meritoriamente dirigida por el maestro Ariz, ejecutará esa noche algunas escogidas piezas de su repertorio.

La velada del 26 hará época en la historia del Ateneo, y sin duda llevará una nutrida concurrencia que contribuirá á su mayor lucimiento y ostentación.

El acto se celebrará en los amplios y elegantes salones de esta Diputación provincial.

Nuestra enhorabena á los organizadores y les auguramos un éxito completo en sus trabajos.

Otra fiesta

También el Ateneo prepara una magnífica fiesta que celebrará en el próximo mes de Diciembre.

Consiste en un concurso provincial para premiar comedias y poesías. Los autores han de ser todos de estas islas ó residentes y a vecinados en ellas.

El plazo de admisión se cerrará el 8 de Diciembre. Por hoy sólo se conoce el primer premio que se otorgará á la Obra teatral que más méritos reúna, que será de 500 pesetas y un diploma, siendo además estrenada en nuestro Teatro Principal por una notable Compañía que está formando en Madrid el distinguido y celebrado autor, nuestro paisano D. Antonio Domínguez Fernández.

Este concurso, por la novedad que ofrece y la extraordinaria importancia que en sí tiene, será el mayor triunfo que logre alcanzar el floreciente y entusiasta Ateneo de Tenerife.

GUARDIA CIVIL

Pastoreo

El día 16 del presente fué denunciado al Juez municipal de Guía-Tenerife, el vecino de aquel pueblo Cipriano González, á quien le sorprendieron apacentando 8 cabezas de ganado cabrío, en la finca denominada *Tinaja*, propiedad de D. Francisco Vargas.

—Por la misma causa fué denunciado al Juez municipal de San Miguel, el vecino del mismo pueblo Francisco Rancés Rodríguez, el cual apacentaba 32 cabras en una finca de su convecino Francisco Cámez de León.

También lo fué al Juez municipal de esta ciudad, Julián Abreu de Armas, el que apacentaba 11 cabezas de ganado cabrío, en la costa sur de esta capital.

DE LA POLICÍA

Inspección de vigilancia

Una brava
Ayer se presentó en la Inspección de vigilancia, una mujer llamada Francisca González y García, manifestando que estando el domingo en su casa se le presentó una individuo llamada Isabel Cabrera (a) *La Canaria*, la que sin motivo alguno insultó á la denunciante, llegando al extremo de cogerla por la cabellera, arrastrándola hasta el patio de la vivienda, y dándole luego puntapiés en diversas partes del cuerpo.

Los golpes que recibió le ocasionaron una herida en el pómulo derecho, de la que fué curada en el Hospital civil.

Parque Recreativo

SIGUE obteniendo crecientes éxitos pecuniarios la arrojada empresa del Parque Recreativo.

Anoche se proyectó la nueva película *El Océano*, que fué muy aplaudida por la concurrencia que llenaba el local en la segunda sección.

Esta noche. Un debut

Para hoy se anuncian como siempre dos variadas secciones, en las que se proyectarán las más interesantes películas.

En la primera sección tomará parte la cuapletista Margarita Sennys, y en la segunda, á las 9 y media debutarán las *Hermanas Gómez*, aplaudidas acróbatas y alambristas.

Esta noche habrá lleno.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 18 (10'35.)

Los radicales
La sesión de anoche en el "Círculo Radical" fué tumultuosa.

Las causas
La sesión obedeció á la petición de algunos miembros que querían juzgar la conducta observada por algunos concejales del partido, acusados de inmoralidad en la Administración.

Colisiones
El tumulto en que degeneró la sesión del "Círculo Radical" ocasionó varias colisiones que pudieron al fin ser sofocadas, sin tenerse que lamentar desgracias graves.

Pablo Iglesias
El diputado socialista Pablo Iglesias ha dado en Castellón una conferencia en tonos pacifistas.

Ovacionado
El orador fué ovacionado por los numerosísimos oyentes de su conferencia.

CRONICA

Como en tiempos del clervo-maurismo.—Nuestro estimado colega de Madrid *España Libre* ha tenido el honor de ser denunciado.

El motivo de la denuncia es un suelto en el que pregunta el citado periódico si estamos en tiempo de veda.

Las denuncias de los periódicos radicales se suceden con la misma frecuencia con el democrático Gobierno del Sr. Canalejas que bajo el poder de Maura.

Razón tienen los jaimistas en decir que los *demócratas* que se hallan en el poder, tienen secretas alianzas con los republicanos, á la vista está.



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA

Correos Alemanes

El hermoso y rápido vapor

Spreewald

DIRECTAMENTE para la

HABANA

llegará á este puerto el 3 de Agosto de 1911.

Para informes, Carlos I. R. Hamilton, en casa de los señores **Hamilton & Co.**

Lamentamos el percance sufrido por el estimado colega.

Veraneante.—Ha marchado á la vecina ciudad de La Laguna con objeto de pasar allí la presente temporada de verano, el respetable Cónsul de Francia en esta Capital M. Fornier, en compañía de su distinguida señora esposa y demás familia.

Buque de guerra.—Ayer á las tres fondó en nuestro puerto el cañonero alemán *Eber* que viene de Las Palmas y Victoria (Africa occidental alemana).

Viene mandado por el capitán de navío Lustig. Monta 8 cañones, está tripulado por 144 hombres y desplaza 1000 toneladas.

Reciban los marinos alemanes, nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

De Telégrafos.—La *Gaceta de Madrid* publica una R. O. del Ministerio de la Gobernación, disponiendo se abra una convocatoria para ingreso en la Escuela de Aplicación del Cuerpo de Telégrafos, de 119 oficiales quintos.

Restablecido.—Se encuentra ya totalmente restablecido de la enfermedad que le retuvo algunos días en cama nuestro querido correligionario y amigo del Puerto de la Cruz, D. Agustín Estrada y Madan.

Nos alegramos.

El "Golfo" y los golfos.

—Y el arbolado... No es tolerable que se dejen impunes las fechorías que cometen los golfos que danzan por los alrededores de la Iglesia de la Concepción. Rompen los árboles, para buscar macanitas con que jugar al *golfo*. A este paso llegaremos á considerar ridícula la *Fiesta del Arbol*, y una necesidad la protección del arbolado.

Vinjero.—Ayer se embarcó para la Península, en el vapor correo *Hesperides*, el inspector de policía que prestó servicios en esta Capital, don Miguel Leal de Ibarra.

Feliz viaje.

Exámenes.—A los exámenes para patronos que se debían celebrar el sábado en esta Comandancia de Marina, no se presentó ningún individuo á sufrirlas.

Otra vez será.

Bibliografía.—Tan notable como los precedentes es el último número de la revista *Cuba en Europa*, que un grupo de cubanos publica en Barcelona, con el beneplácito de los elementos oficiales de su país y la decidida protección de todos los funcionarios diplomáticos y consulares de la joven República.

Los fines que persiguen los fundadores de esa selecta publicación—dar á conocer á Cuba en todo el mundo para cimentar sólidamente su crédito y ampliar sus relaciones comerciales—los realiza cumplidamente. *Cuba en Europa* es indispensable para los comerciantes, industriales, hombres de carrera, obreros, etc. que tengan el propósito de entablar relaciones de carácter económico con el país cubano ó de elegirlo como lugar de residencia. Esa publicación es una excelente guía de Cuba.

He aquí el sumario del número 31, correspondiente al 15 de Julio:

Lo que es Cuba: Garantías que ofrece al capital extranjero, por el Doctor Fernando Escobar.—*La emigración á Cuba*, por Antonio de J. Arzona.—*Brindis de Salas*, por Luis Rodríguez Embil.—*La falsificación del tabaco de Cuba en Holanda*, por J. A. Bernet.—*El Hospital de niños pobres de Barcelona y el doctor F. Vidal Solares*, por Crescencio Sacerio.—*El Sr. Labra y el "modus vivendi" hispano cubano*.—*Un gran artista cubano*, por Henry de Wal.—*Vida cubana*.

Las ilustraciones que adornan ese número son muchas y muy interesantes y se hallan tiradas con irreprochable esmero. Reproducen retratos de personalidades cubanas, vistas de parajes de Cuba, monumentos, copias de cuadros y asuntos de actualidad.

Beceerrada.—Ya están imprimiéndose los programas anunciadores de la beceerrada que á beneficio de las Cocinas económicas de esta Capital, se celebrará el domingo 23 en la plaza de toros.

Folleto.—Hemos recibido uno publicado por acuerdo del Claustro de

Profesores de la Escuela Especial de Náutica de Canarias, que hace atinadas consideraciones sobre esta carrera y su importancia en estas islas.

Al Director señor Arriaga damos las gracias por su atención.

Pasajeros. El vapor correo español *Hesperides*, que salió ayer de esta capital conduce con destino á Cádiz los siguientes pasajeros:

D. Manuel Bonnet García, don Miguel Leal de Ibarra, D. José Jerez y D. Tomás Yanes.

—El vapor *Balmes*, de la Compañía Pinillos Izquierdo, llegado esta mañana trajo los siguientes:

Don Antonio Cimorera Casas, doña Ana Gironés Cortés, D. Jaime Cimorera Gironés, D. Antonio Cimorera Gironés, doña María Cimorera Gironés, D. Aurelio Cimorera Gironés, D. Juan Siberia, D. Augusto Gómez, doña Consuelo Gómez, doña Carmen Gómez, doña Matilde Gómez, D. Luis Ariño Sanz, doña Martina Arroyo, don Manuel Alacón y D. Julio Vega.

Además lleva de tránsito 102 pasajeros.

Crema de la crema.—Se anuncia el superior queso de plato amarillo que acaba de recibir "El Drago", reconocido como el mejor.

No obstante su calidad *extra*, se vende al mismo precio que el de clases inferiores que expenden otros almacenes, Cruz Verde, 14.

Cognac Terry Puerto de Santa María.
Representante: Arturo Delgado.

Movimiento Marítimo

- JULIO 14 á 15
- 1506—105—*Hillhuai*, inglés de Cardiff.
- 1507—106—*Ciudad de Cádiz*, español, de Fernando Poo y escalas.
- 1508—107—*Mogador*, alemán; del Puerto de la Cruz.
- 1509—108—*Helian*, alemán; de Hamburgo y Amberes.
- 1510—109—*Zaria*, inglés; de Liverpool.
- 1511—110—*Rimutaka*, inglés; de Londres.
- 1512—111—*Hesperides*, español; de Cádiz y Las Palmas.
- 1513—112—*Esperanza*, español; de Garachico.
- 1514—113—*Tenerife*, inglés; de Arrecife, escalas y Las Palmas.
- 1515—114—*Tenerife*, español; de San Sebastián.
- 1516—115—*Opaava*, inglés; de New Zealand y Montevideo.
- 1517—116—*San Miguel*, noruego; de Gotherbourg y Rabat.
- 1518—117—*Arzila*, inglés; de Londres, escalas y Las Palmas.
- 1519—118—*Pampa*, argentino, de Cardiff.
- 1520—119—*Seagull*, español; del Puerto de la Cruz.
- 1521—120—*Machrie*, español; del Puerto de la Cruz.

A fumar barato y bueno

En breve se recibirán en la Tabacquería de D. Angel Carrillo y Frago, Plaza de la Constitución, una nueva marquilla de cigarrillos de Bock que por su calidad ha de superar á todas las demás marcas que hoy se venden en ésta, y por su económico precio estarán al alcance de todos.

Estas nuevas cajetillas constan de 16 cigarrillos y han de venderse al precio de 30 céntimos.

Tabacquería LA FLOR
Constitución, esquina á Marina

Colchones

En esta nueva fábrica de colchones, somiers y catres, IMELDO SERIS, núm. 101, se sirven todos los encargos con prontitud y á precios muy ventajosos.

Imeldo Seris, núm. 101

Lámpara Z filamento metálico, es la mejor.
Se vende en la Droguería de FILPES, Norte, 2, 4 y 13.

Pida Vd. Chocolate "LA LEGALIDAD" de José Fernaud

Hamburg Amerika Linie 

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA
Correos Alemanes

El moderno y rápido trasatlántico alemán

WESTERWALD

llegará a este puerto procedente de Habana el día 24 de Julio con hueco para pasajeros de 1.ª y 3.ª clase y con destino a Las Palmas, Bilbao, Vigo, Amberes y Hamburgo.

Para informes Hamilton y C.ª, Marina, 15.

La pura Verdad

—Oye, ¿por qué se vende tanto vino en el almacén de Mannel Arias Carmona, Puerta Canseco, núm. 40?

—Pues porque allí no se usa el *bautizo*, y la prueba es que su vino lo puedes tener el tiempo que quieras, que se conservará siempre bueno. Yo, hijo, compro allí un vino a 40 céntimos litro que da gusto tomarlo. Además se venden allí otros vinos a 50 y 60 céntimos, que dan el opio. Estoy convencido, chico, el *bautizo* está llamado a desaparecer por lo anticuado. Así es que te recomiendo estos vinos: pruébalos y te convencerás.

Puerta Canseco (antes Consolación), núm. 40.

CERVEZA MONOPOL

Pídase en los principales establecimientos.

Unicos importadores para Islas Canarias

African Association Limited, Liverpool.

Agentes en Tenerife, La Palma y Lanzarote,

Vicente Cambrenz & Co., S. en C.

Mantequilla HEYMAN

La más fina de cuantas se conocen

Exquisitos sabor y aroma.

BAJOS PRECIOS.

Representante en estas Islas:

CARLOS RICHARDSON,
Santa Cruz de Tenerife.

PIANOS MARISTANY

á plazos ¡5 duros mensuales!

Ocho años garantía con certificado

FABRICACIÓN ESPECIAL PARA ESTAS ISLAS

Representante general para las islas Canarias, **José Serarols.**

Para detalles y catálogos, su agente en Tenerife

FRANCISCO NAVEIRAS.

CERVEZA TUBORG



¡AH! ES ESTO LO QUE ME CONVENIA!!

Agente en Islas Canarias,

Carlos Richardson,

Teobaldo Power, 10.

El Guanche

Valentín Sanz, 27

En este acreditado establecimiento, además de infinidad de artículos finos de distintas procedencias, se acaba de recibir de Caracas el superior AGUARDIENTE DE CAÑA DE IBARRA á 2'50 pesetas litro; CAFÉ DESCERAZADO de primera á 1'30 libra y CAFÉ TRILLADO de primera á 1'70 libra.

También se venden alpargatas caraqueñas, á los precios siguientes:

- Núm. 1, docena, 26 pesetas
- Núm. 2, docena, 24 pesetas
- Núm. 3, docena, 22 pesetas
- Núm. 4, docena, 20 pesetas
- Núm. 5, docena, 18 pesetas
- Núm. 6, docena, 16 pesetas
- Núm. 7, docena, 15 pesetas
- Núm. 8, docena, 14 pesetas
- Núm. 9, docena, 13 pesetas

EL GUANCHE,

Valentín Sanz, 27.

CAFE y RESTAURANT Miramar

de Francisca Herrero
(ANTES MALAGUITA)

MUELLE

Se sirven comidas á todas horas y cenas: todos los platos muy abundantes y bien condimentados y á precios muy económicos.

Discos para gramophones

Se acaba de recibir una gran colección de las mejores marcas é impresionados por ambas caras con trozos de las zarzuelas más modernas, bandas, cuentos y chistes preciosísimos.

Precios, sin competencia.

Viera y Clavijo (antes Sta. Rita, 7).

T. Bolaños del Castillo (SOMBRETERIA)

Últimas novedades en sombreros de copa, hongos, flexibles, paja y gorras para caballeros y niños.

Se reforman toda clase de sombreros. Especialidad en el arreglo del panamá.

Plaza de la Constitución,
Frente al Hotel Victoria

Dr. SECCHI

MEDICINA INTERNA Y CIRUGIA GENERAL, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Continuará aplicando el

606

SIN DOLOR ALGUNO en los casos en que esté indicado.

Consultas de 12 á 2.

Teléfono 296.

Imeldo Seris, núm. 10.

Para veranear

Se alquila una casa para la temporada de verano en La Laguna, Plaza de San Cristóbal.

Darán razón, Castillo, 33.

ANTONIO CEBALLOS PÉREZ

Profesor Veterinario de 1.ª, ofrece su clínica y taller de herrar en la calle de Imeldo Seris, núm. 109.

INGLÉS

Método rápido y práctico

Clases generales y particulares, ó á domicilio.

Alfonso XIII, 63

Precios módicos.

UNA BÁSCULA

se desea alquilar por dos ó tres meses, que esté en buen uso.

Informarán en esta imprenta.

Se pintan casas

y muebles en colores lisos, imitaciones de maderas de todas clases y recuadros en paredes y techos, al oleo y temple, á precios económicos.

Pintor José Febles Fajardo, calle de Serrano, núm. 74.

Globulógeno

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso.—De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

LA DISTINGUIDA

Fábrica de Tabacos y Cigarrillos

— DE —
IGNACIO ZAMORANO



Fumadores! Ya se han puesto á la venta los riquísimos cigarrillos de puro tabaco habano, de la marca

SIN RIVAL

Esta Fábrica ha puesto ya á la venta las cajillas de cigarrillos UNIVERSAL, que consta de CATORCE cigarrillos.

Para veranear Se alquila en La Laguna carretera de Tejina una cómoda casa con agua. Informarán, Castillo 63.

SE VENDE

semilla de tomates, nuevo, inglés, perfección y manzano garantizado, cosechado por D. Tomás E. Barrios á 40 pesetas la libra en la tabaquería de don Angel Carrillo.

Se alquila

una casa en la cuesta vieja frente á la finca de D. Luis González trasera villa Benítez, con cuatro habitaciones interiores, agua, sala, dormitorio y todo lo que recomienda la higiene. Informarán. Doctor Allart, 23.

NUEVO

Almacén de Comestibles

— DE —
Juan de los Ríos y C.ª

En este nuevo establecimiento, situado en la calle del Castillo, núm. 93, esquina á la Plaza de Weyler, encontrará el público cuanto desee, todo fresco y á precios sin competencia.

la estancia, Rodach le llamó con un gesto, y le dijo en voz baja algunas palabras, Sarah creyó oír el nombre de su marido.

Unos minutos después, todos aquellos en cuya busca se había enviado, llegaron sucesivamente. Siempre que la puerta se abría, oíase un grito de sorpresa y de terror, pero en seguida el silencio reinaba de nuevo en la estancia, porque los recién llegados, lo mismo que los demás espectadores de aquella sangrienta escena, quedaban mudos y sobrecogidos de estupor.

Vióse llegar á la familia de Andemer, á los Regnault, seguidos de la hija de Hans Doru, y á la Esportillera seguida del aldeano Gottlieb.

Todos se alinearon inmóviles lo más lejos posible de los cadáveres.

La abuela Regnault fué la única que sollozando, se arrodilló junto á su hijo.

Puso una mano sobre el corazón del caballero, que ya no latía, y su despedazado pecho arrojó un gemido. Besó la frente del muerto con apasionada ternura, y se quedó inmóvil y silenciosa en el centro de la cámara.

Los demás esperaban bajo el peso de un horror común.

Nadie osaba ni interrogar ni lamentarse.

Franz no hacia más que mirar, y preguntábase todavía si no era aquello el más extraño de todos sus sueños.

En medio del silencio profundo que reinaba en la estancia alzóse tranquila y serena la voz del barón.

—Veinte años ha—dijo,—que esos hombres que yacen ahora muertos á nuestros pies, fueron los asesinos de toda una noble familia á Ulrico de Bluthaupt, á Gunther de Bluthaupt y á su mujer la condesa Marga-

rostros tan exactamente iguales, que no se les podía contemplar sin creerse juguete de una ilusión:

Inmóviles permanecían los tres erguían la serena hermosura de sus intrépidas frentes, y miraban con desdén á los asesinos.

Tras de ellos, en la obscuridad, se percibían las risueñas y jóvenes facciones de Faanz, que sonreía entre sueños.

El primer movimiento de Reinhold, de Van-Praet y de Mira, fué el de fugarse, pero la puerta se había cerrado tras ellos, y Hans Doru vigilaba de pie en el umbral.

En el mismo instante la puerta del oratorio de la condesa Margarita, que acababa de entreabrirse, dejaba ver los rostros varoniles de Hermann y de los alemanes del Temple.

Uno de los hombres rojos bajó del entarimado que se extendía ante la cama, y dió un paso hacia el magiar Yanos.

—Yanos Georgy—dijo con voz lenta y sombría,—os habia prometido que hallaríais hoy al hombre que buscábais... Tirad ese puñal, y haced uso de vuestra espada: ¡soy hijo de Ulrico de Bluthaupt!...

